
 

Jarmulku mohou nosit jen židé s vlasy? 
Helena Kyriakou 

Holešov • Ať už se člověk židem 
narodí, nebo stane, nemá život z 
pohledu ostatních lidí vůbec 
jednoduchý. V prvním případě je 
mu držení židovských zvyků dáno 
do vínku a nikdo se ho neptá, zda je 
dodržovat chce. Ve druhém 
případě je tento způsob života jeho 
volbou, ale cesta mezi židy je 
zdlouhavá. A dodržování 
židovských tradic není vůbec žádná 
legrace. 

„Takový člověk musí projít 
řádnou konverzí. To znamená, že 
chodí na učení k rabínovi a potom 
musí projít rabínským soudem. 
Celý proces trvá léta a jsou z něho 
vyloučeni například ti, kdo se chtějí 
stát židy kvůli svému osobnímu 
prospěchu," vysvětlil znalec 
judaistiky a předseda holešovského 
klubu České společnosti přátel 
Izraele Jiří Richter, který je již pět 
let hlavním organizátorem hole-
šovských židovských festivalů. 

„Člověk konvertující k židov- 

 
ství se totiž stává součástí izrael-
ského národa a sdílí všechny vý-
hody i rizika této příslušnosti. 
Navíc má nárok na izraelské ob-
čanství," doplnil. 

Židovský způsob života má 
spoustu zvláštností. Jednou z 
nich je konzumace košer potra-
vin. „Košer je to, co židovské zá-
kony dovolují konzumovat. Na-
příklad vepřové maso nikdy ne-
bude košer, ale hovězí a drůbeží 
ano. I košer zvíře však musí být 
zabité a zpracované řádným 
způsobem. Kuchyňské nádobí je 
rozděleno na mlékové a masové, 
a v mlékovém hrnci se nikdy ne-
smí upravovat maso. Jinak by se 
musel vyhodit," poznamenal 
předseda. „Protože je problém 
najít správné košer potraviny, 
jedním z předpokladů konverze 
k židům je bydlení ve větších 
městech, například v Brně nebo 
Praze, kde se dají košer potravi-
ny snáze obstarat a jsou tam i 
košer jídelny," dodal Richter s 
tím, že on sám se nestravuje ko-
šer, protože zatím není žid. Vep- 

 
řové maso však nejí a o konverzi 
uvažuje. 

Židovské náboženství je starší 
než křesťanské. „Křesťanství 
vzniklo později a je vlastně smí-
cháním židovské a antické filo-
zofie," vysvětlil. 

Židé mají také jiný letopočet, 
v současnosti píší již rok 5 765. 
„Brzy se už změní, protože pře-
lom letopočtu není jako u nás, 
ale mění se v době kolem pod-
zimní rovnodennosti," podotkl 
znalec judaistiky, který se jí za-
bývá již dvacet pět let. „Židovský 
rok je navíc určen podle lunár-
ního kalendáře a má 354 dní. 
Aby se oproti solárnímu 
neopožďoval, každý třetí, šestý, 
osmý, jedenáctý, čtrnáctý, 
sedmnáctý a devatenáctý 
lunární rok je přestupný a místo 
dvanácti má třináct měsíců. 
Počet dnů v přestupném roce je 
tedy 383," dodal. Za počátek 
letopočtu se u židů považuje 
stvoření světa. 

Židovské bohoslužby se neko-
nají v neděli, ale v sobotu, a muži 
při nich musejí mít pokrývky 

 
hlavy. „Jsou to buď malé čepečky zvané 
jarmulky, nebo cokoli jiného. Jarmulky 
mají zevnitř speciální sponky s 
Davidovou hvězdou, kterými se 
připevňují na vlasy," podotkl Richter s 
tím, že kdo už vlasy nemá, musí nosit 
například klobouky. 

 
Hlavní pořadatel Týdne židovské 
kultury Jiří Richter organizuje festival 
v osobním volnu a o dovolené. Jinak 
pracuje v Barumu.       FOTO BÁRA HOŘÁKOVÁ 
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